
Pracovná skupina pre výskum a inovácie, 6. december 2022

Miesto stretnutia:  COPA-COGECA, Rue de Trèves 61, 1040 Brusel

Dátum stretnutia: 6. decembra 2022

Účastník stretnutia: Konzorcium

Názov aktivity: Pracovná skupina pre výskum a inovácie

Predsedal: Predsedal Daniel Rossi (IT, Confagricoltura)

Podrobný popis aktivity:

Výmena názorov s Kerstin Rosenowovou (DG AGRI)

Zástupkyňa Komisie referovala o prioritách DG AGRI v oblasti výskumu a inovácií a o misii programu
Horizont Európa s názvom Dohoda o pôde pre Európu.  Výskum a inovácie sa týkajú aj strategických
plánov SPP – každý národný plán musí zaistiť, že po implementácii budú mať poľnohospodári prístup
k výstupom. Ďalej predstavila zástupkyňa Komisie klaster 6 rámcového programu Horizont Európa
Potraviny, biohospodárstvo, prírodné zdroje, poľnohospodárstvo a životné prostredie, na ktorý je
vyčlenených 9 mld. EUR. Pracovný program  rámcového programu Horizont Európa s textom výziev
v roku 2023 je uvedený na stránkach Komisie. Ďalším dôležitým nástrojom sú misie, DG AGRI je
zodpovedné za misiu Dohoda o pôde pre Európu. Jej hlavným cieľom je zriadiť 100 „živých
laboratórií“ a „majákových projektov“, ktoré pomôžu do roku 2030 dosiahnuť prechod k zdravej
pôde. Prostredníctvom misie bude financovaný ambiciózny výskumný a inovačný program
a vytvorený harmonizovaný rámec EÚ na monitorovanie pôdy. Misia bude mať 8 špecifických cieľov:
znížiť dezertifikáciu a znížiť znečistenie pôdy, šetriť zásoby organického uhlíka v pôde, zvýšiť
opätovné využitie mestskej pôdy, zabrániť erózii, znížiť globálnu stopu EÚ na pôde, zlepšiť štruktúru
pôdy s cieľom zvýšiť jej biologickú rozmanitosť a zlepšiť povedomie verejnosti o pôde.

(Celá prezentácia je priložená k zápisu v českom jazyku.)

Diskusia:

NL a EL reprezentanti informovali o problémoch zapojenia poľnohospodárov do výskumných
projektov vzhľadom na ich nedôveru a obavy o svoje investície a kompenzácie.

Zástupkyňa Komisie v reakcii súhlasila, že príprava právneho rámca pre zdravie pôdy predstavuje
politickú diskusiu, no konkrétne prijaté akcie budú nezávislé a budú reflektovať reálnu situáciu
a konzultované s expertmi. Takisto prijaté riešenia by mali byť skutočne použiteľné pre 
poľnohospodárov.

Informácie a aktuálnom stave AKIS a Európskej siete pre SPP

V rámci novej SPP 2020+ sa z ENRD a EIP-AGRI stala Európska sieť pre SPP (od 6.10. 2022), ktorá
bude určená na vzájomné nadväzovanie kontaktov medzi národnými sieťami, organizáciami
a správnymi orgánmi v oblasti poľnohospodárstva a rozvoja vidieka na úrovni EÚ. Organizačná
štruktúra a fungovanie siete sú stanovené vykonávacím rozhodnutím 2014/825/EÚ.

Sekretariát ďalej prezentoval nadchádzajúce priority EIP-AGRI: implementácia EIP-AGRI a Európskej
siete pre SPP, prepojenie SPP a strategického prístupu EÚ k poľnohospodárskemu výskumu



a inováciám (Horizont Európa), posilnenie ľudského a sociálneho kapitálu, posilnenie znalostných
a inovačných systémov.

Na záver sekretariát referoval o aktualizovaných informáciách týkajúcich sa AKIS v strategických
plánoch SPP: celkovo 25 z 28 strategických plánov SPP využije financovanie z EPFRV na podporu
intervencií pre výmenu znalostí a šírenie informácií. 

Diskusie o programe Horizont 2020

Európska komisia dňa 1. 12. 2022 zahájila verejnú konzultáciu k priebežnému hodnoteniu programu
Horizont Európa. Otvorená je do 23. 2. 2023.

Európska komisia dňa 1. 12. 2022 zahájila verejnú konzultáciu k záverečnému hodnoteniu programu
Horizont Európa. Otvorená je do 23. 2. 2023.

Diskusia o výzve v rámci klastru 6 programu Horizont Európa

Sekretariát informoval o informačných dňoch (13. a 14. 12. 2022 ) pre klaster 6. Výzvy budú
otvorené do 22. 12. 2022.

Aktualizované informácie o pakte pre zručnosti

Pakt bol oficiálne zahájený dňa 18. 2. 2022, jeho cieľom je osloviť všetky relevantné zainteresované
strany v poľnohospodársko-potravinárskom systéme od poľnohospodárov až po školiace organizácie,
aby sa odvetvie stalo pre mladých ľudí atraktívnejšie a zamestnávateľom a zamestnancom ponúklo
perspektívu celoživotného vzdelávania. V rámci C-C bola vytvorená spoločná pracovná skupina spolu
s Geopa, v rámci Komisie sú do paktu zapojené DG GROW, DG EMPL a DG AGRI. Budúce zasadnutie
prebehne online 16. 12. 2022.

Workshop k projektom EÚ:

QuantiFarm●

Princípom projektu je hodnotenie dopadov riešení digitálnych technológií v poľnohospodárstve
v reálnych podmienkach. Do projektu je zapojených 32 partnerských organizácií v 20 štátoch. Začal
sa v júli 2022 a potrvá do decembra 2025 (rozpočet cca 7,4 mil. EUR).

EU4Advice●

Cieľom projektu je podporiť budovanie krátkych dodávateľských potravinových reťazcov (SFSC). Do
projektu je zapojených 20 organizácií v 13 štátoch. Projekt prebieha od októbra 2022 do 30. 9. 2027
a celkový rozpočet predstavuje 4 mil. EUR. Usiluje sa o vytipovanie poradcov pre tvorbu SFSC
naprieč Európou, teda o vytvorenie siete naprieč všetkými členskými štátmi a snahu začleniť ich do
národných systémov AKIS.

EU Farmbook●

Projekt je financovaný v rámci programu Horizont Európa, cieľom je vytvorenie poľnohospodárskej
knihy – užívateľsky prívetivej platformy, ktorá bude spájať všetky reálne výstupy výskumných
a inovačných projektov poskytujúcich praktické znalosti z oblasti poľnohospodárstva a lesníctva.
Projekt sa začal pred 2 mesiacmi a potrvá 7 rokov. Zapojených je 29 subjektov z 18 štátov, rozpočet
je 15 mil. EUR.

https://quantifarm.eu/
https://cordis.europa.eu/project/id/101059911
https://eufarmbook.eu/


h-ALO●

Cieľom projektu je vytvorenie biochemického fotonického senzoru umožňujúceho detekciu
mikrobiologických a chemických kontaminantov priamo na mieste, zaručenia nákladovo efektívneho
monitorovania bezpečnosti a kvality potravín v lokálnych potravinových reťazcoch. Projekt sa
zameriava na dodávateľské reťazce v 4 oblastiach: akvapónia, ekologický med, mlieko a remeselnícke
pivo.

Lowinfood●

Projekt sa usiluje o zníženie potravinového odpadu zapojením aktérov dodávateľského potravinového
reťazca prostredníctvom testovania inovácií. Všetky údaje sú dostupné aktérom aj kontrolným
orgánom v členských štátoch.

FOODRUS●

Projekt sa usiluje o vytvorenie odolných potravinových systémov v Európe prostredníctvom
obehových riešení, ktoré zabraňujú potravinovým stratám a plytvaniu. Hlavným cieľom je
identifikovať hlavné príčiny plytvania potravinami, dôvody potravinových strát a zahájenie vývoja
inovatívneho riešenia naprieč všetkými etapami dodávateľského reťazca.

 

Prínos aktivity pre poľnohospodárov v SR:

Prenos informácií pre členov SPPK k danej problematike.

Vyplývajúce úlohy pre SPPK:

Pre SPPK nevyplývajú zo zasadania žiadne úlohy.

 

https://h-alo.eu/
https://lowinfood.eu/
https://www.foodrus.eu/

